

工作研究

对莒县矿产资源开发利用情况的调查与思考*

何德亮¹,宋宜明²,张友森²,董世清²,臧建运¹

(1. 五莲县国土资源局,山东 五莲 262300;2. 莒县国土资源局,山东 莒县 276500)

1 矿产资源开发利用现状及措施

莒县地处著名的庐断裂之沂沐断裂带南部,矿产资源比较丰富。已发现和探明的矿产有 36 种,这些资源现已被大量开发利用,矿业已成为莒县国民经济发展的重要支柱产业。

(1) 矿产资源优势明显,如生产水泥的原料石灰岩纵贯全县南北达 50 多千米,储量非常丰富;页岩粘土和花岗岩蕴藏量也很大。近年来,全县矿产开采、加工业蓬勃兴起,从而带动了一方经济,致富了一方群众。截至目前,全县矿产品开采、加工企业已发展到 460 余家,从业人员 5 万余人,2005 年可望完成矿业值 4.7 亿元,其中石灰岩、页岩粘土和花岗石三大矿产开采加工业已成为全县经济发展的重要支柱产业。

(2) 各乡镇立足资源优势,积极引导群众办矿。长岭镇境内蕴藏着储量可观的页岩粘土,是加工砖瓦建材的优质原料。该镇党委、政府在莒阿公路两侧规划了砖瓦建材工业小区。目前,该镇砖瓦厂已发展到 40 余家,年产砖瓦 2 亿片(块),消耗页岩粘土 40 万 m³,产值 4000 余万元,其产品畅销江苏、安徽、河南等地。中楼镇崔家峪村于 1995 年与蒙阴新华石材有限公司建立了合作关系,年产大料石 8000m³,产值 5000 多万元,纯收入 40 余万元,人均 2000 元。东莞、城阳、浮来、刘官庄等乡镇立足本地石灰岩资源丰富的优势,几年中共扩上、新建水泥厂 6 处,石子场 35 处,石灰窑 68 座,年加工石灰石 320 万 t 以上,产值 3.5 亿元。

(3) 近年来,莒县国土资源部门主动与地质勘查部门联系,先后有 6 个地质勘探队 100 余人次来莒

县进行地质勘探,为矿山企业寻找后备资源。同时,对全县矿产企业逐一进行年检,逐个建立开发利用档案,对年检中发现的问题及时帮助改正,从而有效地杜绝了无证开采、越界开采等违法行为的发生。莒县东莞镇首创成立了镇矿产开发服务总公司,在矿产资源管理方面实行“五统一”,即“统一规划、统一开采、统一销售、统一运输、统一结算”,有效地扼制住了乱采滥挖、破坏浪费矿产资源的行为。

(4) 矿产品加工企业坚持依靠科学管理,提高质量,增加效益。长岭镇面对市场需求不旺,销售不畅的不利形势,积极引导企业抓好技术改造,先后组织各企业负责人、股东和技术骨干上百人到外地学习先进生产和管理经验。通过学习和交流,使产品的质量得到了提高,并降低了制造成本,同时还丰富了产品的种类,从而使不少企业逐步摆脱困境,市场占有率逐年上升。

(5) 为加快推进全县矿业权有偿使用制度改革,确保政府资源收益,莒县县政府以黄砂采矿权拍卖为突破口,先后制订出台了《莒县采矿权出让暂行规定》等规章,组建了“莒县矿产资源管理执法监察大队”,具体负责矿产资源开采秩序的治理整顿工作。该县在实施黄砂汛期禁采的基础上,划定了全县黄砂资源的禁采区、限采区和开采区。

2 存在的主要问题

近年来,莒县矿产资源的开发利用在各级有关部门的重视和支持下,取得了一定成绩,也还存在一些不容忽视和亟待解决的问题。

(1) 矿产资源忧患意识不强,采富弃贫、破坏浪费资源现象不同程度存在。由于受技术限制原因,

有些采矿者破坏浪费矿产资源的现象时有发生。如中楼镇崔家峪村西山出产的“莒红二号”花岗岩,是优质饰面板材原料,用它加工成的板材畅销国内外。部分群众进行掠夺性开采,给以后的开发利用带来了极大的困难。

(2) 花岗石开采技术、加工设备陈旧落后,产品销路不畅,致使企业效益低下。在开采方面,大部分花岗石采矿点仍沿用传统的火药爆破方法,成荒率仅在 30%,据测算,成荒率平均在 40% 左右是完全可能的。而且,经炸药爆破产出的荒料,经专门仪器检测,发现有明显的裂纹,导致成品率低,产品质量差,而且影响了销售。

(3) 矿产资源勘查程度不高,技术评价欠准,影响了资源的合理开发利用。近年来,受市场经济大潮冲击,不少乡镇、村和部分群众在没有经预先勘查和请有关部门科学论证的情况下,凭经验或照搬别人的资料,筹集了大笔资金,盲目新上了一些矿产开发加工项目,结果因矿产原料成分配比不符合规定标准,造成产品质量不合格,带来较大的经济损失。

3 对策和建议

矿产资源只有利用才有价值,只有合理开发才能带来长远利益。莒县矿业生产的持续,快速发展,带动了相关产业的繁荣,形成了具有鲜明地方特色的产业体系,为富民兴莒作出了重大贡献。因此,必须进一步加大力度和措施,促进全县矿业更快更好地发展。

(1) 认真宣传贯彻执行《矿产资源法》及其配套法规,强化地矿行政管理,加大执法力度,进一步增强全民的法制观念和资源忧患意识。通过广泛深入地宣传矿法及其配套法规,使人们真正从思想上认识到矿产资源属于国家所有,是不可再生的资源,牢固树立依法采矿、依法办矿的意识。同时,加强管理,坚决杜绝无计划的乱采滥挖、采富弃贫、浪费和破坏矿产资源现象的发生。

(2) 重视矿产资源开采规划实施工作,实现有序、科学、合理开采,延长矿山服务年限。实行统一规划,有序科学开采,是实现可持续发展的重要手段。要进一步加强《莒县矿产资源规划》的实施工作,严把采矿许可证审批关,关闭淘汰一批“小、散、

乱”和浪费资源、破坏环境的采矿点。继续在全县推广“统一规划、统一开采、统一运输、统一结算”的“四统一”管理模式,扶持矿山企业联合兼并,提高开采技术,逐步把资源开发引导到规模开采、集约经营的轨道上来。对那些资源利用率低、造成生态环境破坏的矿点,坚决予以关停。

(3) 重视地质勘查工作,多方争取地勘立项和资金,尽快摸清全县矿产资源家底。莒县境内蕴藏着丰富的矿产资源,但因地质勘查程度不够,尚有不少矿种未被发现,即使已发现的矿种中,也有的因缺乏详细的地质资料而无法开发利用。因此,各级各有关部门要着眼未来,千方百计争取地勘立项和资金扶持,尽快查清主要矿产特别是一些金属矿产的分布、规模、储量和品位等基本情况,为今后矿业的发展、莒县经济的振兴打下坚实的基础。

(4) 依靠科技进步,实现科学办矿。目前要尽快提高开采技术,努力提高成荒率,尽量提高资源利用率和延长资源服务年限。据了解,国内外对优质石材的开采,现多采用火焰切割、高压水切割和静态劈裂(膨胀剂)等先进技术。前两项切割方法,费用较高,静态裂法费用较低,易学好掌握。在目前企业效益不很理想的情况下,可采取火焰切割与静态劈裂采矿,达到提高劳动效率、成荒率和降低成本的目的,待将来企业经济效益好转后,再逐步推进其他更先进的切割技术,如缓冲控制爆破等。

(5) 搞好产品深加工,提高产品质量和档次,扩大市场占有率,创造最佳经济效益,使企业由资源消耗型转为技术效益型。目前,莒县的花岗石以销售原料(荒料)为主,加快了资源消耗,企业创造的增加值很少。因此,建议以招商引资为契机,从外地引进先进设备、技术和资金,依托资源优势,大力发展板材、石制品和雕刻工艺品等“精、深、细”加工项目,尽快形成产业优势,带动和促进地方经济发展。

(6) 强化服务意识,力促全县矿业持续、健康发展。要继续推广行之有效的监督管理服务经验,尽快建立一整套科学的矿产资源开发管理与服务相融合的新体系。全县各级各有关部门要着重从矿业的科技开发、技术改造、市场信息、产品促销等方面入手,全力搞好服务,在政策和资金投入上给予倾斜和扶持,使现有的矿山企业发挥其应有的经济效益。